



高雄市烏松區大坪路 123 號 6 樓(圖書館)

長庚醫療財團法人高雄長庚紀念醫院(圖書館)

啟

名冊編號：080392

鈞
24895

第 2423 期

2025.08.11~08.17

發行人 / 黃金輝 社長 / 蕭輔元 總編輯 / 許嘉紋 執行秘書 / 劉瑞耀 記者 / 蔡秋鳳
 發行所 : 中華民國藥師公會全國聯合會
 投稿 e-mail : pharmacist@taiwan-pharma.org.tw
 電話 : (02)2595-3856 傳真 : (02)2599-1052
 版權所有，本刊圖文非經同意不得轉載 行政院新聞局版北市誌第 323 號 中華郵政北台字第 888 號執照登記為雜誌文寄

藥師週刊

《每逢週一發行》
1960.4.30 創刊

重點推薦 2 版 國外旅遊帶回藥品
請勿網路轉售 以免觸法

4 版 「健康特務行動」開跑！
藥師齊力推動四癌篩檢

5 版 Do 處方變毒處方？
Do 處方暗藏的那些事

林憶君爭取成功 有助穩定藥局現金流、推動制度改革

健保藥局暫付制度邁向新頁



↑立委林憶君秘書長成功爭取提高健保藥局暫付成數，減輕藥局現金流壓力。



公告修訂「全民健康保險醫事服務機構申報醫療服務點數之暫付及核定每點金額訂定原則」，自 114 年 8 月 1 日生效。

【本刊訊】為改善健保藥局現金流壓力，健保署於 7 月 9 日公告修訂「全民健康保險醫事服務機構申報醫療服務點數之暫付及核定每點金額訂定原則」，使藥局醫療服務點數暫付金額將不再與西醫基層綁定，改為獨立計算。此次制度修正，在立法委員林憶君秘書長的積極爭取下拍板定案，對於藥局經營與整體藥事制度具有關鍵意義。

過去制度問題：

藥局暫付易遭稀釋，現金流不穩

長期以來，藥局的暫付款比照西醫基層醫療機構一同計算。當西醫申報量激增時，整體暫付款額度遭稀釋，導致藥局實際取得的暫付款成數偏低，甚至曾出現低至 68% 的情況，對以藥費為主、現金流高度依賴準時支付的藥局而言，營運風險大增，基層藥事服務品質也可能受到波及。

現在制度改革：

暫付款獨立計算，穩定性顯著提升

新制度上路後，藥局暫付點值得以獨立計算。由於藥局申報多為藥費 (1 點 = 1 元)，平均點值 0.9 以上，預期實際可得的暫付款比例將提升至 76% 至 81%，較過往增加多達 13%，此舉有助藥局改善現金流結構，降低財務壓力，並提升整體營運穩定性。

兩大制度意義 奠定長遠發展基礎

首先，藥局暫付成數的獨立計算，有效回應基層藥局對財務穩定的長期訴求，亦肯定藥局作為醫療體系一環的重要角色。其次，全台健保藥局已達 7,685 家，僅次於西醫診所，為第二多的健保特約機構，此次點值獨立計算，也為未來推動藥費獨立總額制度奠定實質基礎。

全聯會肯定改革成果，持續推動制度優化

林憶君長期關注健保藥局經營困境，並透過實質政策推動，協助藥局減輕壓力。未來，藥師公會全聯會將持續與政策單位密切合作，推動健保制度合理化，強化藥師專業價值，保障國人用藥安全。

食藥署強化 3 機制 嚴查管藥

【本刊訊】食品藥物管理署於 7 月 30 日召開「處方管藥規範嚴，嚴格把關護周全」記者會。會中指出，為防止合法醫藥及科學需用之管制藥品遭流用為毒品，食藥署將建構「分級管理」、「證照制度」及「流向管理」等三大策略，強化各環節之管理機制。

「分級管理」：依據管制藥品之習慣性、依賴性、濫用性及社會危害性，將管制藥品分為第一級至第四級管理，級數越低表示其依賴性及濫用性越高。其中第一級及第二級管制藥品，其製造、輸出、輸入及販賣僅限由食藥署之製藥工廠為之，並另訂定運輸、每年購買數量上限及禁止借貸、轉讓等相關規範，以強化高風險管制藥品之管控。

「證照制度」：凡從事管制藥品相關業務者，包含製造、輸出、輸入、運輸、販賣、調

劑或使用，均須事前取得中央衛生主管機關核發之證照或核准文件；若涉及第一級至第三級管制藥品，須持使用執照，並以專櫃加鎖存放管制藥品，且開立專用處方箋。

「流向管理」：機構業者每日亦須於簿冊詳實登載管制藥品之收支、銷機、減損及結存情形，並定期向主管機關辦理申報。食藥署透過管制藥品上游供應端與下游購用端之申報資料進行雙向勾稽查核，並配合地方衛生局進行實地稽核，確保管制藥品從源頭、流通至使用或調劑前各階段均可追溯其流向，以有效防止管制藥品遭流用為毒品。

食藥署提醒，管制藥品皆

屬處方用藥，不得私下流通、交易或贈送，民眾如有醫療需求，應尋求醫師診治、評估及開立處方，並經藥師調劑、用藥指導後交付使用，方能兼顧個人健康與社會安全，共同營造合理與安全的用藥環境。

